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ГОТСЬКА ДЕРЖАВНІСТЬ НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ: 
ПОЛІТИКО-ПРАВОВА ПРИРОДА, СОЦІАЛЬНА СТРУКТУРА 

ТА ІСТОРИЧНИЙ ВПЛИВ
АНОТАЦІЯ. Розвиток державності на території сучасної України є складним і багатовектор-

ним процесом, який має глибокі історичні корені. Серед ключових етапів цього процесу осо-
бливе місце посідає період першої половини І тис. н. е., час існування готської державності в 
Північному Причорномор’ї. Готські політичні утворення, попри їхній відносно тимчасовий 
характер, мали значний вплив на формування протодержавних структур слов’янських пле-
мен і загальну еволюцію державності в регіоні. Однак через недостатність письмових і архе-
ологічних джерел залишається низка питань щодо політико-правової природи, соціальної 
структури та історичного впливу готів на українських землях.

Мета дослідження – розкрити зміст політико-правової природи, соціальної структури та 
історичного впливу готських політичних традицій на формування української державності. 
Для досягнення цієї мети використано такі методи наукового дослідження: історико-право-
вий метод для аналізу політико-правових явищ, порівняльний – для зіставлення політичної 
організації готів із слов’янськими структурами, а також археологічний метод для реконструк-
ції соціальної структури готського суспільства. Джерелознавчий підхід уможливив критич-
но осмислити античні писемні джерела, а міждисциплінарний підхід забезпечив комплексне 
вивчення проблеми.

Проаналізовано політико-правову природу готських утворень, які функціонували як ран-
ні форми державності (чіфдоми) з елементами військової демократії. Визначено, що готська 
правова культура базувалася на звичаєвих нормах із сакральними елементами, які впливали 
на соціальні та політичні відносини. Дослідження підтверджує існування соціальної стра-
тифікації серед готів, що включала військових лідерів, знать, вільних общинників та рабів. 
Особливу увагу приділено впливу готських політичних традицій на слов’янські племена, 
зокрема у сфері військової організації, соціальної ієрархії та формування правових норм. 
Встановлено, що взаємодія готів зі слов’янськими племенами сприяла обміну культурними, 
правовими та військовими традиціями, зокрема у сфері організації влади, військової струк-
тури та соціальної ієрархії. 
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У висновках наголошено на тому, що аналіз готської державності дає змогу поглибити 
розуміння історичних процесів формування державності на українських землях та оцінити 
значення цих територій у загальноєвропейському історичному контексті. Подальше дослід-
ження цієї проблематики уможливить глибше осмислити витоки української державності у 
контексті взаємодії різних народів і культур.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: готи; політичні утворення; чіфдом (вождівство); державність; Україна; 
політико-правова структура. 

Загальновідомо, що розвиток людства в різних регіонах світу відбувався 
нерівномірно, що зумовлювало різночасове виникнення державності у різ-
них народів. Цей процес мав свої особливості й специфічні риси навіть у ме-
жах відносно невеликих територій. Наприклад, території сучасної України 
населяли кіммерійці, кочовий народ іранського походження, який мешкав у 
Північному Причорномор’ї на початку залізного віку і демонстрував ранні 
форми політичної організації. Припускаємо, що контакти між кіммерійця-
ми та протослов’янськими племенами, навіть якщо й опосередковані, могли 
відігравати певну роль у процесах державотворення цього періоду. У цьому 
контексті кіммерійців можна розглядати як першу відому спільноту, що за-
клала основи для формування етнокультурної ідентичності та державності 
на території сучасної України.

Приблизно через тисячу років після кіммерійців, зокрема, на цих самих 
землях з’явилися готи, народ германського походження, з яким, гадаємо, 
можна пов’язувати не стільки формування, скільки зміцнення протодер-
жавних структур, однак тепер уже тих слов’янських об’єднань, що стали 
безпосередніми предками сучасних українців.

Звідси, звернення до наукової проблеми, пов’язаної з готською державні-
стю на українських землях, на нашу думку, є актуальним з огляду на кілька 
важливих мотивів.

По-перше, вивчення політичних утворень готів на території України, 
зокрема т. зв. Готської держави (або держави Германаріха), що вважаєть-
ся одним із перших задокументованих прикладів ранньої державності на 
цих землях, дає змогу глибше осмислити процеси формування політичних 
структур у контексті складної міжетнічної взаємодії. Аналіз цих процесів 
уможливлює оцінити їхній вплив на подальший розвиток державності на 
території сучасної України.

По-друге, готи мали тісні контакти з місцевими ранньослов’янськими 
племенами, що сприяло обміну культурними та правовими традиціями. 
Аналіз політико-правової структури готських утворень дає змогу вияви-
ти елементи, які могли вплинути на формування правових систем ранніх 
слов’ян та їхню подальшу еволюцію. А ширше, аналіз готської державності 
дає змогу зрозуміти, як ранні політичні структури й міжетнічна взаємодія 
впливали на формування правових систем, що згодом стали основою сучас-
ної державності.
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По-третє, елементи готської державності у формі політичних утворень 
на території сучасної України були частиною масштабного процесу Велико-
го переселення народів, який мав значний вплив на формування європейсь-
кого ландшафту держав і правових систем. 

Тож вивчення окресленої у заголовку проблематики не лише поглиблює 
розуміння процесів державотворення на теренах історичної України у пер-
шій половині І тис. н. е., а й відкриває можливість оцінити значення україн-
ських земель у ширшому контексті європейської історії.

Наукова проблематика, пов’язана з вивченням державності готів на тери-
торії сучасної України, має доволі тривалу історію досліджень. Однак через 
фрагментарність джерел та обмеженість археологічних даних вона зали-
шається лише частково відкритою для подальшого вивчення.

Джерельна база вивчення готів на території сучасної України охоплює 
писемні джерела та археологічні матеріали. Першоджерелом і головним пи-
семним джерелом ранньої історії цього народу вважається праця Йордана 
(“Про походження і діяння готів”, або “Getica”1). Задля справедливості варто 
навести авторитетну думку про те, що ‘названий твір не належить до числа 
солідних хронік ранньосередньовічної доби і потребує критичного ставлен-
ня’2. Позаяк у цій праці містяться відомості про структуру та внутрішні кон-
флікти готів, їхні війни з Римською імперією та антами, а також взаємодію з 
останніми. Про готів також згадують інші автори, наприклад, Прокопій Ке-
сарійський. Однак тільки у контексті війни з візантійцями. У своїх “Війнах 
з готами” він описує військові кампанії проти готів, проте докладніше про 
їхню соціальну організацію чи політичний уклад не розповідає3.

Вагомий внесок у дослідження зробили розкопки ранньослов’янської 
Черняхівської археологічної культури (праці В. Барана, Б. Терпиловського, 
С. Пачкової, Д. Козака та ін.), що існувала на території України в період з 
III до V ст. і була тісно пов’язана з готами та іншими народами, які мешка-
ли, зокрема, в центральній та південній частинах України. Водночас готські 
племена на стадії свого переселення в археологічному матеріалі представ-
лені передовсім пам’ятками вельбарської культури (праці Д. Козака та ін.). 
Знахідки поховань, знарядь праці, ювелірних виробів і залишків поселень 
вельбарців та черняхівців слугують основою для реконструкції соціальної 
ієрархії та економіки готів4.

Перші спроби систематичного дослідження готської спільноти дату-
ються XIX ст. і пов’язані з роботами австрійських і німецьких істориків, які 
аналізували відповідні писемні джерела. До прикладу, піонером у дослід-

1 Иордан, О происхождении и деяниях гетов. Getica (перекл., Изд-во восточной литературы 1960) 436.
2 М Брайчевський, ‘Готи в Надчорноморщині (до постановки проблеми)’ [1989] 1 Археологія 104.
3 Прокопий Кесарийский, Война с готами (перекл., Изд-во АН СРСР 1950) 515.
4 Див., зокрема: Д Козак, ‘Капище готів на Волині’ [2010] 3 Археологія 34–47; Д Козак, ‘Готські скарби 

Волині початку раннього середньовіччя’, Етнокультурні процеси в Південно-Східній Європі в І тися-
чолітті н. е. (наук. ред. Р Терпиловський, РАС 1999) 80–93.
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жуванні заявленої проблематики вважають німецького філолога та архе-
олога Христіана Готтліба Гейне (Christian Gottlob Heyne, 1729–1812), який 
ще наприкінці XVIII – на початку XIX ст. почав вивчати твори Йордана, 
а відтак досліджувати готську історію та культуру. Його робота “Opuscula 
Academica” (“Академічні брошури”), що містить дослідження, присвячені 
аналізу творів Йордана, вважається важливим внеском у розуміння історії 
готів та їхньої ролі в європейській історії5. А такі історики XIX ст., як Ф. Бра-
ун і К. Зейсс, заклали основи для вивчення готів. Вони зосереджувалися на 
аналізі античних джерел і порівнянні їх з археологічними даними. Зокрема, 
Ф. Браун запропонував теорію міграції готів через Дніпро в районі Великого 
Лугу, яка підтримується багатьма сучасними дослідниками6.

У радянський період тема вивчалася здебільшого в контексті міграцій-
них процесів і взаємодії готів з іншими племенами (переважно на прикладі 
черняхівської культури), такими як гуни, сармати та, зокрема, слов’яни. 
З-поміж численних праць тогочасних дослідників, таких як Б. Рибаков чи 
Д. Березовець, тут відзначимо присвячену готам проблемну статтю М. Брай-
чевського7, а також невелику за обсягом, однак доволі інформативну брошу-
ру Я. Кіся8.

Сучасна історіографія, присвячена готам, характеризується міждисци-
плінарним підходом, який включає аналіз письмових джерел, археологіч-
них даних та лінгвістичних матеріалів. Особливої уваги готська тематика 
набуває серед дослідників Польщі, Швеції та інших країн. Зокрема, серед 
ключових постатей дослідників готської тематики слід відзначити австрій-
ського вченого Х. Вольфрама, автора численних праць про готів, у тому 
числі фундаментального дослідження “Історія готів”9, яке, щоправда, зо-
середжене на західній гілці цього народу. А також вже наших сучасників – 
польського археолога Анджея Коковського10 та шведського історика Діка 
Харрісона11. Останні у своїх працях безпосередньо або опосередковано до-
сліджували питання, пов’язані зі східними готами, зосереджуючи увагу на 
археологічних знахідках, історичних джерелах і культурній спадщині цього 
народу. Серед досліджень на цю тему заслуговують на увагу роботи І. Зінь-
ковської та А. Федосова. У сучасній українській історіографії відзначимо 
доробок Р. Рейди та Л. Войтовича. Зокрема, останній у декількох статтях 
цієї проблематики акцентує увагу на політичних і культурних взаємодіях 
готів із місцевим населенням та пропонує реконструкцію готської міграції, 

5 Christian Gottlob Heyne, Opuscula academica collecta et animadversionibus locupletata. Volume 4 
(Dieterich 1796).

6 Л Войтович, ‘Готи на території України: результати досліджень на початок ХХІ століття’ [2008] 11 Ар-
хеологічні дослідження Львівського університету 38–39.

7 Брайчевський (н 2) 102–113.
8 Я Кісь, Етногенез слов’ян (ЛДУ 1985) 68.
9 Н Wolfram, Geschichte der Goten: Von d. Anfängen bis zur Mitte d. 6. Jh. (Beck München 1979) 495.
10 Andrzej Kokowski, Archeologia Gotów. Goci w Kotlinie Hrubieszowskiej (ideaMedia 1999) 142.
11 Dick Harrison, Europa i världen medeltiden (2 säljare, Liber 2003) 366.
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спираючись на археологічні та письмові дані12, а також аналізує результати 
досліджень готів на території України на початок ХХІ ст.13

Дискусійними проблемами сучасної історіографії готів продовжують за-
лишатися питання територіальних меж Готської держави, взаємодії готів зі 
слов’янами та іншими етнічними групами, зокрема ступінь їх асиміляції, 
а також з’ясування впливу гунської експансії та ролі внутрішньої дезінте-
грації у падінні готів. Останні з перелічених аспектів є важливими й для 
розуміння причин занепаду готської державності. Подальше дослідження 
цих проблем сприятиме не лише глибшому розумінню історії готів, а й інте-
грації їхньої спадщини у контекст загальноєвропейської історії.

Теоретичні аспекти державності як суспільного явища, зокрема ті, що 
стосуються ранніх форм, таких як кіммерійська чи готська, вже були пред-
метом нашого дослідження14. Тому в межах цієї статті немає потреби деталь-
но спинятися на цьому феномені.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ – розкрити зміст політико-правової природи, соціаль-
ної структури та впливу політичних традицій готів на процеси формування 
української державності. Дослідження покликане розширити уявлення про 
політико-правові явища готської епохи та показати їхнє значення для історії 
української державності.

Походження готів (гетів) залишається дискусійним питанням у науковій 
спільноті. Хоча ця тема не є основним завданням нашого дослідження, вар-
то коротко її розглянути. Згідно з усталеною думкою, готи були східногер-
манським народом, що, за письмовими та археологічними даними, походив 
із регіону Скандинавії. Їхнє первісне місце проживання пов’язують із остро-
вом Готланд і південними районами сучасної Швеції.

Основою для твердження про скандинавське походження готів є пе-
редусім відомості з твору Йордана “Гетика”, де зазначається, що готи вий-
шли з острова Скандза. 

Саме з цього острова Сканзи, ніби з майстерні (виробляючої) племена, або, вірні-
ше, немов з утроби (породжуючої) племена, за переказами вийшли колись готи з 
королем своїм на ім’я Беріг. Тільки-но зійшовши з човнів, вони ступили на землю, 
як відразу ж дали назву тому місцю. Кажуть, що до цього дня воно так і зветься Го-
тисканза15.

Проте ця версія не є беззаперечною. Деякі українські (і не тільки) дослід-
ники, спираючись на інші давні джерела, ставлять під сумнів твердження 

12 Л Войтович, ‘Готи на землях нинішньої України’, Україна крізь віки: зб. наук. пр. на пошану акад. 
НАН України, проф. Валерія Смолія (відп ред О Онищенко, Ін-т історії України НАН України 2010) 
154–183.

13 Войтович (н 6) 35–64.
14 І Терлюк, ‘“Держава” і “державність”: до проблеми теоретико-правового та історико-правового змісту 

понять в контексті українського (національного) державотворення’ [2021] 8(29) Вісник Національного 
університету “Львівська політехніка”. Серія: “Юридичні науки” 17–28.

15 Иордан (н 1) 25.
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Йордана. Вони висувають альтернативну гіпотезу про північнопричорно-
морське походження готів16. Зокрема, ці дослідники звертають увагу на свід-
чення давніх авторів, таких як Йосиф Флавій, які пов’язували готів зі скіфа-
ми, підкреслюючи можливу етнічну тотожність цих народів17.

За загальноприйнятою версією, готи з’явилися на українських землях 
унаслідок великої міграції, яка відбулася на межі II–III ст. н. е. Рухаючись 
окремими племенами (тервінги, гревтунти та ін.), вони переселилися з 
північних регіонів до Північного Причорномор’я, в землі, відомі як Оюм 
(Ойум), що їхньою мовою означало “країна, багата водою” або “річкова об-
ласть”18.

На нових землях готи завоювали сарматів, захопили та зруйнували ан-
тичні міста Ольвію й Тіру, а також підкорили населення Криму. Ці події, що 
були частиною Великого переселення народів, суттєво вплинули на етніч-
ний склад та культурний розвиток теперішніх українських земель.

Готи, які оселилися на території між Дністром і Дунаєм, утворили племін-
ний союз вестготів. Водночас у нижній течії Дніпра у IV ст. виникло ранньо-
державне об’єднання остготів – Рейхготланд. Його столиця, Данпарштадт 
(“Дніпрове місто”), добре відома зі скандинавських саг19, за деякими гіпоте-
зами, могла розташовуватися на місці сучасного Києва. Проте історія цього 
державного утворення, відомого в історіографії як “держава Германаріха”, 
осердям якого було плем’я гревтунгів, виявилася складною. Після смерті 
Германаріха владу успадкував Вінітарій, який намагався протистояти гун-
ській загрозі. Незважаючи на тимчасові успіхи, готське державне утворення 
не змогло стримати натиску гунів і зрештою припинило своє існування.

Частина готів, однак, залишилася в Криму, де вони зберігали свою са-
мобутність аж до кінця XVIII ст. Їхня присутність у цьому регіоні залишила 
помітний слід у етнічній і культурній історії Криму.

Політична організація та правова природа
готської державності

Вважаємо, що для визначення характеру політичної організації готів на 
території сучасної України слід виходити з їхньої належності до т. зв. вар-
варських народів. Античні автори зараховували готів до варварів через їхні 
культурні, мовні та соціальні відмінності від греко-римської цивілізації, а 
також через те, що вони мешкали за межами Римської імперії та часто всту-
пали з нею у військові конфлікти. Належність готів до “варварського світу”, 
як нам видається, дає змогу краще зрозуміти специфіку їхнього суспіль-
но-політичного устрою в контексті пізньої античності.

16 Брайчевський (н 2) 102–113.
17 С Наливайко, Етнічна історія Давньої України (Євшан-зілля 2007) 258.
18 Войтович (н 12) 155.
19 Н Полонська-Василенко, Історія України: У 2 т. Т. І. До половини XVII століття (2-ге вид, Либідь 

1993) 61.
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Риси політичного розвитку варварських суспільств дають змогу припу-
стити, що готи на території сучасної України перебували на етапі військової 
демократії, відомої як “чіфдом” (від англ. Chiefdom – вождівство). Чіфдом 
вважається універсальним феноменом, що виступає проміжним етапом 
політичної інтеграції між додержавними формами та повноцінною держав-
ністю. У науковій літературі цей термін описує тип соціально-політичної 
організації, що характеризується ієрархічною структурою, де група общин-
них поселень підпорядковується центральному, найбільшому з них, у яко-
му проживає правитель. Останній, спираючись на зародкові органи влади, 
організовує економічну, перерозподільну, судово-медіативну та релігій-
но-культову діяльність суспільства. Термін “вождівство” використовується 
для позначення соціально-політичної організації, а також загалом для опису 
протодержавного суспільства20.

Твердження про відповідність політичного розвитку готів рівню чіфдо-
му (вождівства) базується на ключових аспектах їхньої політичної організа-
ції, зокрема ієрархічній структурі влади та військовій організації.

З появою готських племен на території сучасної України політична си-
туація зазнала значних змін. Відбувся розпад старих і формування нових 
племінних союзів у межах черняхівської культури, що характеризувалися 
підпорядкуванням груп поселень центральному керівництву. Дослідники 
припускають, що ці нові поліетнічні утворення різного рівня складності 
очолювали готи, які становили військово-адміністративну еліту в суспіль-
стві варварських народів Північного Причорномор’я. Особливо активно цей 
процес відбувався під час т. зв. готських війн, коли готські вожді (конунги), 
здобуваючи авторитет завдяки військовим здобуткам, силі або особистим 
якостям, ставали на чолі нових племінних союзів21.

Варто зауважити, що такі зміни були типовими для суспільств на стадії 
військової демократії. Вони щонайменше свідчать про те, що основу політич-
ної організації готів становила племінна ієрархія, де влада зосереджувалася 
в руках вождів чи військових лідерів. Найбільшої могутності така племін-
на структура з елементами централізації досягла в середині IV ст. у вигляді 
“держави Германаріха”, як її називали античні автори. Так, Йордан описує її 
очільника, вже короля, як полководця, ‘котрий покорив багато надзвичайно 
войовничих північних племен і примусив їх підкоритися своїм законам’22.

Влада готських правителів (вождів чи від часу Германаріха, гадаємо, вже 
королів) мала військово-аристократичний характер. Формально вони мали 
широкі повноваження, що охоплювали військову, судову та адміністратив-
ну сфери. Проте фактично готський король у ту епоху, очевидно, займався 

20 Л Шевчук, ‘З історії становлення української державності: слов’янські протодержави’ [2016] 62 Вісник 
Львівського університету. Серія юридична 73.

21 Р Рейда, ‘До питання про суспільно-політичний розвиток варварського населення Північного Причор-
номор’я напередодні “готських війн”’ [2007] 27 Магістеріум 59.

22 Иордан (н 1) 116.
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переважно військовими справами. Вони насамперед очолювали військові 
походи, приймали рішення щодо війни та миру. Також можна припусти-
ти, що королі здійснювали судочинство та керували підлеглими племенами. 
Однак влада короля була доволі умовною; йому підкорялися, поки він діяв 
в інтересах інших вождів і дружинників та не порушував традиції та закони 
готів.

Система управління готів, імовірно, базувалася на територіально-ад-
міністративних одиницях, що відповідали окремим племенам і племінним 
союзам, кожен з яких мав свого вождя. Ці союзи об’єднувалися під верхов-
ною владою короля, що забезпечувало централізоване управління та коор-
динацію дій. Про організовану систему управління готів, яка включала як 
військові, так і цивільні елементи, свідчать археологічний аналіз поселень, 
укріплень та артефактів, здійснений польським археологом А. Коковсь-
ким23. Однак це об’єднання все-таки мало племінний характер і базувало-
ся, на нашу думку, більше на військовій силі та тимчасових союзах, ніж 
на адміністративній централізації. До прикладу, Германаріх силами лише 
своєї дружини міг вирішувати нагальні питання свого королівства, тому що 
більшість навколишніх племен поступалися йому у своїй військовій могут-
ності24.

Загальний порядок приходу до влади, найімовірніше, здійснювався через 
вибори, хоча у випадку Германаріха Йордан наполягає, що він успадкував 
владу25. У будь-якому разі згадки про королів, таких як Германаріх, вказують 
на формування у готів спадкових чи напівспадкових політичних інституцій.

Що стосується правової природи готської державності, то це питання, на 
нашу думку, також слід розглядати в контексті суспільств рівня чіфдому. 

Розгорнуту характеристику особливостей урегулювання суспільних від-
носин у готів подають дослідники Херманн Вольфрам і Дік Харрісон. Попри 
те, що вони не використовують термін “чіфдом”, їхні праці аналізують гот-
ські суспільства як поєднання традиційних звичаєвих норм із сакральністю 
та релігією, а також елементів, запозичених із римського права.

Інтеграція римських правових норм у повсякденне життя готських спіль-
нот відбувалася переважно після їх оселення на колишніх територіях Римсь-
кої імперії. Х. Вольфрам зазначає, що готи адаптували свої звичаєві правові 
норми до римських, зокрема в адміністративному праві. Зокрема, вони запо-
зичили римські методи збору податків, що сприяло ефективнішому управ-
лінню ресурсами та фінансами в їхніх спільнотах. Під впливом римської 
практики готи впровадили поділ своїх земель на адміністративні одиниці, 
що полегшувало управління та контроль над різними регіонами. Також готи 
перейняли римські судові процедури, що забезпечувало більш структуро-

23 Kokowski (n 10) 63–71.
24 Історія цивілізації. Україна. Том 1: Від кіммерійців до Русі (X ст. до н.е. – IX ст.) (упоряд М Відейко, 

Фоліо 2020) 327–328.
25 Иордан (н 1) 170–171.
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ване та формалізоване вирішення правових суперечок. Водночас дослідник 
підкреслює, що, навіть попри зміну правової структури готів під впливом 
Риму, у внутрішньому управлінні та соціальних відносинах домінувало в 
них таки традиційне звичаєве право26. Проте, звісно, це стосується насампе-
ред західної гілки готів. 

Натомість східні готи, перебуваючи на території сучасної України, мали 
обмежені контакти з римською правовою системою. Гадаємо, що саме ця об-
ставина й зумовила збереження у східних готів звичаєвого права як основ-
ного способу регулювання суспільних відносин. Крім того, у східних готів, 
як у суспільствах рівня чіфдому, право не могло бути централізованим чи 
кодифікованим, а тому регулювалося через усталені звичаї, що передавали-
ся усно. Звичаєве право готів включало різні аспекти, зокрема норми, які 
визначали межі дозволеної поведінки, права та обов’язки індивідів і груп у 
суспільстві, а також санкції за їх порушення.

Особливістю правових норм східних готів, що базувалися на звичаєво-
му праві, була їх тісна пов’язаність із релігійними віруваннями та сакраль-
ністю. На це звертає увагу Д. Харрісон, підкреслюючи, що сакральність і 
релігійність у процесах урегулювання соціальних відносин були важливим 
аспектом готської правової системи. Зокрема, судові процедури готів часто 
супроводжували культ предків, віра в божественне походження вождів і 
використання священних символів, таких як жерці чи ворожби. Елементи 
сакральності проявлялися також у символічних актах правосуддя: вироки 
та рішення могли бути надані через священні ритуали, що підтверджували 
силу закону з боку божественного чи природного порядку27. В іншому місці 
дослідник також наголошує, що звичаєве право було тісно пов’язане з мо-
ральними принципами, соціальними очікуваннями та авторитетом вождів. 
Понад те, звичаєве право визначалося на основі авторитету вождів, старій-
шин, а також за допомогою зборів громад, де вирішувалися основні соціаль-
ні суперечки та питання28. Додаймо, що елементи сакральності могли бути 
важливими й для підтримання соціальної злагоди, адже зв’язок між релігією 
та правом надавав юридичним нормам додаткової легітимності і допомагав 
забезпечити стабільність у суспільстві.

Важливість звичаєвого права, а також роль сакральності й авторитету 
вождів у вирішенні соціальних суперечок у готів підтверджують першо-
джерела. Йордан описує, як готи вирішували свої спільні справи на основі 
звичаїв, а вирішення суперечок часто покладалося на вождів або зібрання 
старійшин. Під час таких зборів вожді та старші члени спільноти ухвалю-
вали рішення, ґрунтуючись на звичаях, які мали сакральний характер і від-

26 Wolfram (n 9) 295–309.
27 Harrison (n 11) 120–125.
28 Harrison (n 11) 143–146.
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повідно до яких не лише вождь, а й боги чи духи могли бути залучені до 
розв’язання суперечок29.

Отже, політична організація готів на території сучасної України від-
повідала характеристикам чіфдому: ієрархічна структура влади з військо-
вими лідерами на чолі, де централізація базувалася на військовій силі та 
союзницьких стосунках між племенами. Правова система готів поєднувала 
звичаєві норми та сакральні практики, що підтверджує їхню належність до 
суспільств рівня чіфдому. Хоча римські традиції значно впливали на розви-
ток правової організації західних готських суспільств, навіть там основою 
правової системи залишалася звичаєва правова практика, адаптована до но-
вих політичних та соціальних умов. Сакральність і релігійний аспект були 
важливими складовими правового життя, надаючи закону божественної 
сили та зміцнюючи авторитет правових норм серед готів.

Соціальна структура готів

Соціальна структура готів є важливим аспектом для розуміння їхнього 
суспільного устрою, взаємодії різних соціальних верств і внутрішніх ме-
ханізмів організації. Це,  своєю чергою, дає змогу пролити світло на особли-
вості готської державності на території сучасної України.

Дослідник Р. Рейда зазначає, що, попри наявність археологічних знахідок 
і писемних джерел, які вказують на поділ готського суспільства на кілька 
соціальних категорій – військових вождів, знатних людей, простих общин-
ників і патріархальних рабів, суспільна стратифікація готів була незначною 
навіть для IV ст., періоду розквіту готської державності. Фактично це свід-
чить про те, що у першій половині І тис. н. е. германські племена, зокре-
ма готи, перебували на стадії родоплемінного варварського суспільства на 
пізньому етапі його розвитку30 або мали чіткі ознаки чіфдому.

Водночас можна припустити, що готське суспільство мало більш склад-
ну ієрархічну структуру, яка поєднувала традиційні племінні елементи з 
новими соціальними формами, що виникли внаслідок контактів готів з ін-
шими народами, зокрема слов’янами, а також їхньої завойовницької політи-
ки. Проте, попри зовнішні впливи, готи зберігали основні характеристики 
чіфдому, зокрема обмежену соціальну стратифікацію. Соціальна нерівність 
була менш виражена, а розрив між різними соціальними групами – незнач-
ним.

Вища верства готського суспільства складалася переважно з воїнів. Вій-
ськові вожді та знатні особи, імовірно, ті самі люди, відігравали ключову 
роль у суспільстві, оскільки як воїни забезпечували оборону та захист те-
риторії, а також виконували функції політичних і військових лідерів. Вони 

29 Иордан (н 1) 167–168.
30 Рейда (н 21) 59.
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мали привілеї, зокрема право володіти землею та брати участь у прийнятті 
важливих рішень. 

Основну масу готів становили вільні общинники, які проживали в селах, 
володіли майном та активно брали участь у економічному житті, займаю-
чись землеробством, скотарством чи ремеслами. Вони також були залучені 
до суспільно-політичного життя через участь у народних зборах та військо-
вих походах.

Аналогічно до соціальної мобільності, описаної І. Крип’якевичем для Га-
лицько-Волинського князівства, де заможні представники різних груп на-
селення могли стати частиною боярства (‘могутнього галицького боярина 
Доброслава названо “поповим унуком”, а протеговані ним бояри <…> походи-
ли “от племени смердья”’31), можна припустити, що в готському суспільстві 
вільні общинники мали можливість досягти високого становища завдяки 
своїй мужності чи кмітливості у війнах.

Майнова нерівність у готському суспільстві підтверджується наявністю 
бідних общинників. Однак у суспільстві-чіфдомі ця нерівність була менш 
виражена, і стандарти життя верхівки та рядових членів суспільства не вель-
ми відрізнялись. Основна відмінність між ними полягала в нерівності стату-
су, в регаліях, прикрасах та інших ознаках соціального становища32.

Серед готів на території сучасної України було поширене патріархальне 
рабство. Раби становили важливу частину майна готів і займали чільне міс-
це у їх військовій здобичі. Також у готів існувало боргове рабство, коли осо-
би ставали рабами через несплату боргів. Раби виконували важку фізичну 
працю і часто були власністю воїнів чи військової знаті.

Такі соціальні розподіли підтверджуються археологічними даними. Так, 
польський вчений А. Коковський, акцентуючи увагу на поховальних ком-
плексах готів як важливих джерелах інформації про їх соціальну структуру, 
зазначає, що про чіткий поділ суспільства на еліту, військових і звичайних 
членів спільноти насамперед свідчать розмаїття поховальних обрядів та ба-
гатство поховального інвентаря. Археологічні матеріали також підтверджу-
ють існування з-поміж готів лідерів з привілейованим статусом, що вира-
жалося через дорогі дари, зокрема зброю та прикраси. Проте основна маса 
готів ховала своїх померлих без таких дарів, що, звичайно, засвідчує про 
наявність соціального розшарування33.

У взаєминах усередині готських спільнот певну роль відігравали жін-
ки, які виконували важливі соціальні функції в родині. Хоча в суспільному 
житті роль жінки була обмежена. Вони займали нижче місце в соціальній 
ієрархії, проте відігравали важливу роль у родинних зв’язках і передачі спад-
щини. Якщо прийняти припущення А. Коковського про випадки укладання 

31 І Крип’якевич, Галицько-Волинське князівство (відп ред Б Рибаков, Наук думка 1984) 52.
32 Рейда (н 21) 60.
33 Kokowski (n 10) 89–90.
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шлюбів між різними родами, племенами чи навіть представниками інших 
народів34, тоді шлюб у готів був одним із важливих механізмів соціальної 
інтеграції, інструментом зміцнення соціальних, а то й політичних зв’язків.

Отже, готське суспільство на території сучасної України можна розгля-
дати як приклад чіфдому, що еволюціонував під впливом контактів з сусід-
німи народами, зберігаючи при цьому свої базові соціальні та політичні 
структури. Вивчення соціальної структури готів дає змогу глибше зрозуміти 
механізми їхнього суспільного устрою та оцінити їхній вплив на формуван-
ня державності на території сучасної України.

Вплив готських політичних традицій 
на процеси формування української державності

Питання про те, якою мірою готські політичні традиції вплинули на 
формування державності на території сучасної України, у науковій думці 
залишається відкритим і базується переважно на непрямих свідченнях та 
аналогіях.

Готські політичні традиції мали певний вплив на процеси формуван-
ня української державності, особливо в період раннього середньовіччя. 
Ієрархічна організація готських союзів, чи бодай окремі її елементи, могли 
стати прообразом для створення військово-політичних об’єднань слов’ян. 
Навіть, попри те, що ті, перебуваючи також на рівні чіфдому (вождів-
ства)35, поступово розвивалися в напрямі ранньої державності. Зокрема, 
ранньослов’янські племена, такі як анти та склавини, могли запозичити еле-
менти готської моделі вождівства та військової організації, що апріорі не 
могло не вплинути на формування князівської влади та дружинної системи 
в давньокиївській Русі.

Готи, без сумніву, могли зробити свій внесок у формування системи коле-
гіального прийняття рішень на Русі. Адже відомо, що вони використовували 
ради, на яких обговорювалися питання внутрішнього управління, війни та 
миру36. Така форма колегіального прийняття рішень могла бути запозичена 
слов’янськими племенами і вплинути на розвиток князівських (боярських) 
рад Києво-Руської держави.

Вплив готів міг позначитися на соціальній структурі Русі, залишивши 
слід у суспільних відносинах і культурних традиціях. Структура готського 
суспільства із загальним поділом на знать, вільних общинників і рабів могла 
вплинути на формування соціальної ієрархії в давньокиївській Русі, зокрема 
на розуміння статусу вільних людей, залежних та рабів. А це, своєю чергою, 
стало основою для розвитку соціальних і політичних структур у пізніших 
українських князівствах. До того ж, якщо готські традиції включали суворе 

34 Kokowski (n 10) 95.
35 Шевчук (н 20) 74–77.
36 Кісь (н 8) 55.
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дотримання угод та організованість37, то це також могло вплинути на фор-
мування правових та соціальних норм у місцевих громадах.

Взаємодія готів зі слов’янськими племенами сприяла поширенню серед 
них готських військових стратегій, фортифікаційних технологій та органі-
заційних практик. Більш розвинута система організації війська та держав-
ного управління у готів могла стимулювати розвиток організованості й дис-
ципліни серед місцевих жителів, що, своєю чергою, сприяло їх суспільному 
розвитку.

Проте готи, окрім слов’ян, активно взаємодіяли з Римською імперією, а 
згодом і з Візантією, що, безумовно, вплинуло на формування політичної 
культури історичних українців. Ця взаємодія могла сприяти передачі ідей, 
пов’язаних із правлінням, військовою організацією, дипломатією та правом.

Наприклад, вважається, що готи принесли з собою традиції професій-
ного війська та організації військових походів, що вплинуло на розвиток 
військових структур у пізніших українських державах. На думку дослідниці 
О. Жданович, про це свідчать слова готського походження, що залишилися 
в українській мові – меч, шолом, князь тощо38. 

До слова, історичний вплив готів на теренах України, ймовірно, просте-
жується не лише в певних соціальних інституціях ранньосередньовічного 
суспільства чи у матеріальній культурі, а й, зокрема, у мові та топоніміці. 
Так, Л. Войтович аналізує кримсько-готський словник другої половини 
XVI ст., на основі якого чимало звичних для нас слів, як-от плуг, скло, князь, 
ліки, літера тощо мають готське (германське) походження. Так само готсь-
кий слід відобразився в українській топоніміці (наприклад, Полтва)39. Ці 
дані, на нашу думку, красномовно ілюструють культурний та мовний вплив 
готів на території, що згодом стала частиною України.

Нарешті, варто підкреслити, що вплив готів на процеси формування 
української державності значною мірою здійснювався через релігію. Відомо, 
що релігія у всі часи була потужним чинником соціального впливу та інте-
грації, адже сприяла виробленню єдиного морального та правового кодексу 
поведінки. Готи стали першими християнами на території сучасної України, 
сповідуючи аріанство. Їхня християнська громада була доволі впливовою: 
на Першому Вселенському соборі 325 р. готська церква мала свого представ-
ника – єпископа Теофіла, що свідчить про поширення християнства серед 
готів. А вже у середині IV ст. серед готів почав свою місіонерську діяльність 
вестготський єпископ Ульфіла (Вульфіла), який створив готську абетку та 
переклав Біблію готською мовою40. 

37 О Жданович, Зі Скандинавії у Причорномор’я. Військове мистецтво готів на теренах України (Темпора 
2017) 16–22.

38 Жданович (н 37) 43–49.
39 Войтович (н 12) 164–165.
40 Полонська-Василенко (н 19) 61.
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Водночас віросповідання готів мало специфічний релігійний і соціаль-
ний вплив. Зокрема, А. Коковський зазначає, що деякі релігійні ритуали 
та поховальні обряди готів могли бути пов’язані з правовими практиками, 
оскільки вони слугували інструментом легітимації влади вождів41. Крім того, 
християнство відображалося у відносинах між релігійними інституціями та 
владою, що пізніше стало визначальним елементом у розвитку релігійної 
політики Київської держави.

Отже, хоча прямий вплив готських традицій на окремі етапи формуван-
ня української державності є доволі обмеженим, їхні політичні, соціальні 
та військові ідеї, безперечно, залишили свій слід у ранньосередньовічних 
процесах, що відбувалися в Європі, зокрема й на території України.

У підсумку доходимо таких ВИСНОВКІВ.
1. Готська державність відіграла певну роль у державотворчих процесах 

на українських землях, сприяючи формуванню, а радше зміцненню політи-
ко-правових і соціальних структур тих слов’янських протодержавних об’єд-
нань, що стали безпосередніми предками сучасних українців. У цьому кон-
тексті готи виконали роль предтечі української державності.

2. Готська державність на українських землях є яскравим прикладом пе-
реходу від племінних союзів до більш централізованих політичних утво-
рень. Перебуваючи на рівні військової демократії, готи сформували ранні 
протодержавні структури з ієрархічною системою управління, заснованою 
на звичаєвому праві та сакральних нормах. Політико-правова природа гот-
ських утворень, зокрема їх ієрархічна система управління, звичаєве право, 
військова організація, а також соціальна структура, що включала військову 
знать, вільних общинників і рабів, свідчить про відносно низький рівень 
соціальної стратифікації готів. Їх суспільно-політичний розвиток мав харак-
терні риси чіфдому – форми організації влади, властивої багатьом раннім 
державним утворенням, де влада концентрується в руках одного вождя.

3. Взаємодія готів з місцевим населенням сприяла розвитку політичних 
структур, стимулювала обмін культурними, правовими та військовими тра-
диціями, що лягло в основу ранньої державності слов’ян і згодом вплину-
ло на формування Києво-Руської держави. Ієрархічна система управління, 
звичаєве право та військова організація стали основою для розвитку су-
спільно-політичних структур слов’ян, які переймали ці елементи в процесі 
взаємодії з готами. Готські політичні традиції, зокрема система ради вождів 
і військова організація, заклали основи для розвитку колегіальних прин-
ципів управління та дружинної системи, що стали характерними для дав-
ньокиївської Русі. Елементи правових норм і соціальної ієрархії могли стати 
основою для формування державних структур на Русі з центром у Києві. 
Соціальна структура готів, їхні системи управління й правові норми сприя-

41 Kokowski (n 10) 89–91.
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ли формуванню елементів соціальної ієрархії у слов’янських племенах, що 
згодом еволюціонували в більш розвинуті форми державності.

4. Аналіз готської державності дає змогу поглибити розуміння історич-
них процесів формування державності на українських землях та оцінити 
значення цих територій у загальноєвропейському історичному контексті.
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Ivan Terlyuk

GOTHIC STATEHOOD ON THE UKRAINIAN LANDS: 
POLITICAL AND LEGAL NATURE, SOCIAL STRUCTURE 

AND HISTORICAL IMPACT
ABSTRACT. The development of statehood on the territory of modern Ukraine is a complex and 

multidirectional process with deep historical roots. Among the key stages of this process, a special 
place is occupied by the period of the first half of the first millennium AD, the time of the existence 
of the Gothic statehood in the Northern Black Sea region. Despite their relatively temporary nature, 
the Gothic political entities had a significant impact on the formation of proto-state structures of 
the Slavic tribes and the overall evolution of statehood in the region. However, the lack of written 
and archaeological sources leaves a number of questions about the political and legal nature, social 
structure, and historical influence of the Goths on Ukrainian lands.

The purpose of the study is to reveal the content of the political and legal nature, social structure 
and historical influence of the Gothic political traditions on the formation of Ukrainian statehood. 
To achieve this goal, the following research methods were used: the historical and legal method 
for analyzing political and legal phenomena, the comparative method for comparing the political 
organization of the Goths with Slavic structures, and the archaeological method for reconstructing 
the social structure of Gothic society. The source study approach allowed us to critically comprehend 
ancient written sources, and the interdisciplinary approach provided a comprehensive study of the 
problem.

The author analyzes the political and legal nature of the Gothic formations, which functioned 
as early forms of statehood (chiefdoms) with elements of military democracy. It is determined that 
the Gothic legal culture was based on customary norms with sacred elements that influenced social 
and political relations. The study confirms the existence of social stratification among the Goths, 
which included military leaders, nobility, free community members and slaves. Particular attention 
is paid to the influence of Gothic political traditions on Slavic tribes, in particular in the field of 
military organization, social hierarchy, and the formation of legal norms. It is established that the 
interaction of the Goths with the Slavic tribes contributed to the exchange of cultural, legal and 
military traditions, in particular in the field of government organization, military structure and 
social hierarchy.

The conclusions emphasize that the analysis of Gothic statehood allows us to deepen our 
understanding of the historical processes of statehood formation on Ukrainian lands and to assess 
the significance of these territories in the pan-European historical context. Further study of this issue 
will allow for a deeper understanding of the origins of Ukrainian statehood in the context of the 
interaction of different peoples and cultures.

KEYWORDS: Goths; political formations; chieftaincy; statehood; Ukraine; political and legal 
structure.


